opusdei.org

# 在教會的位置

主業團提供的靈修培育與地方 教會的工作相輔相成。加入或 參與主業團活動的人依舊屬於 他們自己的教區。

# 2016年1月7日

主業團於1928年創立。馬德里主教於 1941年核准·1947年則獲得宗座核 准。自從1982年主業團成為天主教會 的屬人監督團·具有履行特殊的牧靈 使命·並形成教會管轄權和聖統架構 的一部分。屬人監督團是由監督、在 俗司鐸及男女平信友結合而成的一個 組織,以達成監督團的特殊使命。就 主業團而言,該使命即在世界之中廣 傳成聖的理念。

主業團宗旨在培養監督團所有信友和 教區牧者的團結,並鼓勵他們按照每 個人的家庭和職業情況,熟識教區主 教和主教團的指示和方針,並付諸實 行。

#### 屬人監督團

教會內大多數的管轄權是以地區畫分的,比方在一個教區內,信友依照地域或住所決定他屬於哪個教區。然而,管轄權不一定總是以地區為標準,也可以用其他準則,例如聘僱、宗教禮儀、移民身分,或與管轄機構達成的某種協議。軍事教長區和屬人監督團則屬於最後一種情況。

梵二早即預見屬人監督團的存在,由 一位牧者(監督)與在俗司鐸,和男 女平信友組成。監督可以有主教的身 分·由教宗委任·他以管理權或管轄權治理監督團。

教會為奉行基督為它訂定的宗旨,具有自我組織的權力。它運用此權力,在聖統制內設立了屬人監督團,並賦予監督團的信友此一特性:他們繼續屬於他們居住地的地方教會和教區。因為這個及其他的原因,屬人監督團與一般的修會和獻身生活團體大相逕庭,也和其他信友組織與運動截然不同。

天主教法典明定每一個屬人監督團必 須受教會一般法規及它自己法規的管理。

### 主業監督團

主業團是一個由平信友和司鐸組成的 有機體,他們在牧民和普世性的使徒 事工上合作。此特殊的基督徒使命就 是藉由日常工作和平凡生活,在世界 上廣傳成聖的理想。 教宗保祿六世和他的繼承人決定,應著手研究一個適合主業團真正本質的法律結構,依據梵二文獻,該結構即為日後的屬人監督團。1969年宗座與主業團成員一起開始起草,於1981年完成。之後,宗座將研討報告送至2000餘在他們名教區已有主業團中心的主教手中,邀請他們提供他們的意見。當該階段完成後,主業團即被若望保祿二世成立為國際性的屬人監督團,

宗座於1982年11月28日利用宗座憲章Ut sit (但願如此)將之公諸於世,在1983年3月19日正式付諸實行。同時教宗頒布由主業監督團的特殊宗座法規構成的章程,其內容與創辦人多年前所準備的章程一樣,但為適應新法規而做了些許細微的必要修訂。

## 與教區的關係

主業監督團是一個管轄權的結構,隸屬於教會的牧民和聖統制度。正如教區、地域監督團、代牧區和軍事教長

區一樣,主業監督團為落實服務教會的使命,亦具有自己的自主權和一般管轄權,為此原因它透過主教部,立即和直接的依歸於教宗。

監督的權限只限於與監督團相關的特殊使命,因此與教區主教在對教區信 友一般牧靈照顧上的權力完全協調一 致:

一、凡在履行靈修、培育和使徒事工方面的相關承諾上,主業團的平信友要聽命於監督,他們在正式宣稱加入監督團時,便承擔起這些承諾。從對些承諾的內容來看,它們絕不干涉教區主教的權力。同時,主業團的有法經續在他們所居住的教區其他領方法的身分,因而他們與教區其他領方洗的人一般,在同樣的事件上以同樣的方式,聽命於教區主教的權力。

二、依據教會的一般法和主業團的特別法的規定,歸屬於監督團的執事和司鐸屬於在俗司鐸,而且完全在監督權力之下。他們與教區司鐸團的成員

培養手足般的友誼,並以應有的關心遵守司鐸的通常法令。他們亦可成為教區司鐸議會的一員。教區主教在事先獲得監督(或他的代表)的同意,可任命監督團的司鐸團的一位司鐸擔任教區的某個職位或職務(例如堂區神父或法官)。該司鐸只需依照教區主教的指示行事,並只向主教交代他的工作。

主業團法規(第四題,第五章 )訂定標準,確保監督團和它執行特殊使命所在的教區之間的和諧關係。監督團總是與教區的首長保持良好關係,定期的向教區主教通知它的活動。這份關係的一些特色如下:

一、主業團如無事先獲得教區主教的 准許,決不會設立監督團的中心,或 開展其使徒工作。

二、當監督團預備成立一座自己的教堂,或當監督團被交託照顧一座教堂或堂區時,教區主教和監督(或他的區代表)共同起草一份協議。在此情況

下,監督團恪守在俗神父管理教堂的 教區通常規則。

三、監督團的區當局定期與教區主教聯繫和諮會有關監督團在該教區進行的牧靈和使徒工作。另一方面,他們亦與在主教團擔任管理職位的主教們保持聯繫。

pdf | document generated automatically from <a href="https://opusdei.org/zht/article/zai-jiao-hui-de-wei-zhi/">https://opusdei.org/zht/article/zai-jiao-hui-de-wei-zhi/</a> (2025年12月16日)